

党政干部和党务工作者 学习文选

2020年5月刊（上）

■ 学习要闻·····	1
■ 本期聚焦·····	2
· 习近平在山西考察时强调：全面建成小康社会 乘势而上书写新时代 中国特色社会主义新篇章	
■ 政策解读·····	2
· 巩固、补齐、转型……习近平山西之行关切这些大事	
· 专家导读：习近平总书记山西之行三大看点值得关注	
· 推进新时代生态文明建设的根本遵循	
· 将生态文明制度成果转化为治理效能	
■ 深度分析·····	3
· 牢固树立绿水青山就是金山银山的理念	
· 把好环评这道生态保护重要关口	
· 以政治风清气正促生态山清水秀	
■ 党务学习·····	4
■ 编读往来·····	5

主办：中国共产党新闻网

cpc.people.cn

人民网理论频道

theory.people.cn

主编：万鹏

编辑：吴兆飞

联系人：吴兆飞

电话：010-65363717

传真：010-65368358

地址：北京市朝阳区金台西路2

号人民网中国共产党新闻网

邮编：100733

声明：本刊文章来源于中国共产党新闻网原创及合作媒体，请勿擅自盗印、出版。

本刊为免费电子刊物，供党政领导干部和党务工作者，以及各级党委中心组理论学习参考。

学习要闻

中共中央召开党外人士座谈会 习近平主持并发表重要讲话

5月8日,中共中央在中南海召开党外人士座谈会,就新冠肺炎疫情防控工作听取各民主党派中央、全国工商联和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话。习近平强调,经过艰苦卓绝的努力,武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果,疫情防控阻击战取得重大战略成果,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。我们要继续抓紧做好各项工作,时刻绷紧疫情防控这根弦,扎实推进复工复产,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。[【详细】](#)

中共中央政治局常务委员会召开会议 中共中央总书记习近平主持会议 听取疫情防控工作中央督导组工作汇报 研究完善常态化疫情防控体制机制

中共中央政治局常务委员会5月6日召开会议,听取疫情防控工作中央督导组工作汇报,研究完善常态化疫情防控体制机制。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。习近平指出,党中央决定向湖北等疫情严重地区派出督导组,督促贯彻落实党中央关于疫情防控工作各项决策部署,全面加强疫情防控第一线工作指导。在党中央坚强领导和全国各族人民大力支持下,中央督导组同湖北人民和武汉人民并肩作战,突出抓好源头防控、患者救治、物资保障三项重点,下最大气力控制疫情流行,努力守住全国疫情防控第一道防线,展现了中国力量、中国精神、中国效率,为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出了重要贡献。[【详细】](#)

中共中央政治局常务委员会召开会议 中共中央总书记习近平主持会议 分析国内外新冠肺炎疫情防控形势 研究部署完善常态化疫情防控举措 研究确定支持湖北省经济社会发展一揽子政策

中共中央政治局常务委员会4月29日召开会议,分析国内外新冠肺炎疫情防控形势,研究部署完善常态化疫情防控举措,研究确定支持湖北省经济社会发展一揽子政策。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。习近平指出,在党中央坚强领导和各方面大力支持下,在湖北人民特别是武汉人民积极参与配合下,经过艰苦卓绝的努力,湖北保卫战、武汉保卫战取得决定性成果,全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。各地区各部门要抓紧抓实抓细常态化疫情防控,有针对性地加强外防输入、内防反弹举措,不断巩固防控战果,为经济社会秩序全面恢复提供有力保障,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。[【详细】](#)

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第十三次会议强调：深化改革健全制度完善治理体系 善于运用制度优势应对风险挑战冲击

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平 4月27日下午主持召开中央全面深化改革委员会第十三次会议并发表重要讲话。他强调，我国疫情防控和复工复产之所以能够有力推进，根本原因是党的领导和我国社会主义制度的优势发挥了无可比拟的重要作用。发展环境越是严峻复杂，越要坚定不移深化改革，健全各方面制度，完善治理体系，促进制度建设和治理效能更好转化融合，善于运用制度优势应对风险挑战冲击。[【详细】](#)

本期聚焦

编者按：5月11日至12日，习近平总书记先后来到大同、太原等地，深入农业产业基地、移民新村、文物保护单位、改革示范区和企业等，就统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作、巩固脱贫攻坚成果进行调研。习近平总书记强调，要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，在高质量转型发展上迈出更大步伐。

习近平在山西考察时强调：全面建成小康社会 乘势而上书写新时代中国特色社会主义新篇章

习近平指出，当前我国外防输入压力持续加大，国内疫情反弹的风险始终存在。要绷紧疫情防控这根弦，坚持外防输入、内防反弹，完善常态化防控机制，坚决防止疫情新燃点，决不能前功尽弃。要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，发扬“右玉精神”，统筹推进山水林田湖草系统治理，抓好“两山七河一流域”生态修复治理，扎实实施黄河流域生态保护和高质量发展国家战略，加快制度创新，强化制度执行，引导形成绿色生产生活方式，坚决打赢污染防治攻坚战，推动山西沿黄地区在保护中开发、开发中保护。[【详细】](#)

政策解读

巩固、补齐、转型……习近平山西之行关切这些大事

中央党校（国家行政学院）督学组督学、教授洪向华谈到，有力有序复工复产，为夺取脱贫攻坚战全面胜利奠定坚实基础，同时在脱贫攻坚和复工复产中要注意生态文明建设，不

能打着脱贫攻坚和复工复产的旗号，污染环境，牺牲生态文明，损害生态安全。山东大学马克思主义学院副院长、教授郑敬斌对记者说，脱贫攻坚、防治污染的任务本来就很繁重，决胜之年又遭遇疫情影响，面对“难上加难”，我们越不能犹豫、不能退缩，越需要以初心不改的执着、一往无前的勇气，更大力度地夺取精准脱贫攻坚战、污染防治攻坚战的全局胜利。

[【详细】](#)

专家导读：习近平总书记山西之行三大看点值得关注

吉林省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员李忠双谈到，着眼长远，生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计，也是实现中华民族伟大复兴的战略安排，需要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，建设美丽中国。[【详细】](#)

推进新时代生态文明建设的根本遵循

作为事关我国发展全局的五大发展理念之一，绿色发展理念以人与自然和谐为价值取向，以绿色低碳循环为主要原则，以生态文明建设为基本抓手，体现了我们党对经济社会发展规律认识的深化，将指引我们更好实现人民富裕、国家富强、中国美丽、人与自然和谐，实现中华民族永续发展。党的十八大以来，我国污染治理力度之大、制度出台频度之密、监管执法尺度之严、环境质量改善速度之快，都是前所未有的。目前，越来越多的地方把生态环境保护作为推动高质量发展的新动能，我国生态文明建设的红利不断释放，绿水青山美丽画卷越铺越广，金山银山发展之路越走越宽。[【详细】](#)

将生态文明制度成果转化为治理效能

党的十八大以来，我国生态文明建设成效显著，全党全国贯彻绿色发展理念的自觉性和主动性显著增强，忽视生态环境保护的状况明显改变，特别是生态文明制度体系加快形成，主体功能区制度逐步健全，生态环境治理明显加强。制度的生命力在于执行，关键在真抓，靠的是严管。我们坚持和完善生态文明制度体系，不仅注重建章立制，而且更加注重制度的执行。首先，领导干部要做好执行相关制度的表率。其次，不断增强生态文明制度的科学性、可操作性，提升其运行机制的合理性。再次，切实加强对生态文明制度执行的监督，既要有最严格制度、最严密法治，又要有最刚性执行、最有力实施。[【详细】](#)

深度评析

牢固树立绿水青山就是金山银山的理念

良好生态环境是民之所愿，是人民共有财富，是全面建成小康社会的重要体现。习近平

总书记近期赴浙江、陕西、山西考察，生态优先、绿色发展都是考察的重点内容。这充分展现了我们党在疫情防控形势复杂和经济社会发展面临困难挑战的情况下，仍然坚持既定发展战略，坚持做好自己的事，坚持把为民办事、为民造福作为最重要政绩的信念和定力，充分彰显了我们党坚定不移贯彻绿色发展理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路的信心和决心。各级党委和政府要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展，增强必胜信心，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

[【详细】](#)

把好评评这道生态保护重要关口

在发展中保护、在保护中发展，是处理经济发展和生态保护的一条重要原则，也是各类工程项目必须遵循的一个重要前提。经济发展不应是对资源和生态环境的竭泽而渔，生态环境保护也不应是舍弃经济发展的缘木求鱼。做规划、上项目时，也不能“萝卜快了不洗泥”，不能把绿色发展、生态环境保护抛到脑后。[【详细】](#)

以政治风清气正促生态山清水秀

良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。自然生态要山清水秀，政治生态也要山清水秀。天蓝、地绿、水清关系到人民群众的切身利益，也关系到党和政府的执政成效，不仅是一个重要的经济社会问题，更是一个重大的政治问题。必须进一步提高政治站位，强化政治担当，以抓铁有痕的劲头抓好政治生态净化和自然生态保护，让人民群众在海晏河清的日子里享受山清水秀的自然生态。[【详细】](#)

党务学习

入党申请书应有哪些内容？

入党申请书没有固定的格式，但一般应当有以下基本内容：

- (1) 为什么要入党，主要写自己对党的认识和入党动机；
- (2) 自己的政治信念、成长经历和思想、工作、学习、作风等方面的情况；
- (3) 对待入党的态度和决心，主要写自己应该如何积极争取加入党组织，表明自己要求入党的决心和今后工作、学习、生活等方面的打算。(来源：共产党员网)

民主评议党员的主要内容是什么？

民主评议党员的主要内容，是党章规定的党员标准的具体体现，也是新形势下做一名合格共产党员的基本要求。应着重从以下五个方面对党员进行评议：

1. 是否具有坚定的共产主义信念，能否坚持四项基本原则，坚持改革开放，把实现现阶

段的共同理想同脚踏实地地做好本职工作结合起来,全心全意为人民服务。

2.是否坚决贯彻执行党在社会主义初级阶段的基本路线和各项方针、政策,在政治上同党中央保持一致,为推动生产力的发展和社会主义精神文明建设作出贡献。

3.是否站在改革的前列,维护改革的大局,正确处理国家、集体、个人利益之间的关系,做到个人利益服从党和人民的利益,局部利益服从整体利益。

4.是否切实地执行党的决议,严守党纪、政纪、国法,坚决做到令行禁止。

5.是否密切联系群众,关心群众疾苦,艰苦奋斗,廉洁奉公,在个人利益同党和人民的利益发生矛盾时,自觉地牺牲个人利益。

(摘编自党建读物出版社《怎样开展民主评议党员》)(来源:共产党员网)

编读往来

这里,是我们与您沟通的桥梁,您的建议,《党政干部学习文选》愿意听,您的想法对《党政干部学习文选》很重要!

我们开辟“编读往来”这个栏目,旨在加强编辑与读者之间的交流与合作,目的只有一个:把文选办得更好,满足读者和网友的需求。它是我们与您沟通交流的使者。如果您对我们的文选有更好的建议,或者对某篇文章有不同的见解,您都可以点击留言处畅所欲言。对于您的问题我们会及时反馈。您的参与定会成为推动杂志更快更好发展的动力,我们期待着您的参与! >>>[留言投稿信箱: lilun@people.cn](mailto:lilun@people.cn)